

NOUTĂȚI LEGISLATIVE

1 / 2009

AJUTOR DE STAT

Semnalăm publicarea Ordinului Ministrului Economiei și Finanțelor nr. 3.663/2008 („**Ordinul**”)¹ pentru aprobarea înființării Unității de implementare a ajutorului de stat individual în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2008 privind acordarea de ajutoare de stat individuale având ca

obiectiv dezvoltarea regională². Direcția generală de administrare a marilor contribuabili din cadrul Agenției Naționale de Administrare Fiscală se desemnează ca Unitate de implementare a ajutorului de stat individual.

In acest număr:

Ajutor de stat

Asigurări

Energie

Fiscal

Protecția datelor
cu caracter personal

Reglementări financiare

Sănătate

Alte reglementări

Jurisprudență CEDO

Jurisprudența
Curții Constituționale

ASIGURĂRI

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 23/2008 al Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor pentru punerea în aplicarea a Normelor privind autorizarea asigurătorilor pentru încheierea asigurării obligatorii a locuințelor împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren sau inundațiilor³.

Totodată menționăm publicarea Ordinului Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor nr. 24/2008 pentru punerea în aplicare a Normelor privind prevenirea și combaterea

spălării banilor și a finanțării actelor de terorism prin intermediul pieței asigurătorilor⁴. Sub incidența acestei reglementări intră asigurătorii, reasigurătorii, brokerii de asigurare și/sau de reasigurare persoanele juridice române, precum și sucursalele din România ale asigurătorilor, reasigurătorilor și intermediarilor în asigurări și/sau reasigurări cu sediul în Spațiul Economic European.

ENERGIE

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 128/2008 al Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei pentru aprobarea Codului tehnic al rețelelor electrice de distribuție⁵ („**Codul**”). Codul are drept scop stabilirea și impunerea unor cerințe minime de ordin tehnic pentru operatorii de distribuție și utilizatorii rețelelor electrice de distribuție în vederea realizării unei funcționări sigure, stabile și economice a rețelelor.

S-a publicat Ordinul Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 129/2008 pentru aprobarea

Regulamentului privind stabilirea soluțiilor de racordare a utilizatorilor la rețelele electrice de interes public⁶ („**Regulamentul**”). Prevederile Regulamentului se aplică operatorului de transport și de sistem, operatorilor de distribuție, altor deținători de rețele electrice de interes public și proiectanților de specialitate autorizați sau atestați conform legii, care își desfășoară activitatea în sectorul energiei electrice.



¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 13 din 8 ianuarie 2009.

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 665 din 24 septembrie 2008.

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 3 din 5 ianuarie 2009.

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 12 din 7 ianuarie 2009.

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 43 din 26 ianuarie 2009.

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 23 din 12 ianuarie 2009.

FISCAL

Menționăm publicarea Ordinului Ministrului Economiei și Finanțelor nr. 3.483/2008 pentru aprobarea Normelor privind determinarea, reținerea și virarea impozitului pe câștigul de capital rezultat din transferul titlurilor de valoare, obținut de

persoane fizice⁷ („**Normele**”). Potrivit Normelor, pentru determinarea venitului impozabil, prețul de cumpărare al valorilor mobiliare este cel determinat și evidențiat de intermediar pentru respectiva valoare mobilă, la care se adaugă costurile

generate de operațiunea în cauză, dacă acestea nu au fost incluse în calculul prețului de cumpărare. Normele stabilesc și excepții și situații speciale privind modalitatea de stabilire a prețului de cumpărare pentru valorile mobiliare.

PROTECȚIA DATELOR CU CARACTER PERSONAL

Semnalăm publicarea Deciziei nr. 101/2008 a Autorității Naționale de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu Caracter Personal („**ANSPDCP**”)⁸ privind procedura emiterii autorizației pentru prelucrarea datelor cu caracter personal privind starea de sănătate, în condițiile stabilite de Legea nr. 677/2001 pentru protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date.

Prelucrarea datelor cu caracter personal privind starea de sănătate în scopul protejării vieții, integrității fizice sau sănătății altor persoane decât persoana vizată sau a publicului în general, în condițiile în care persoana vizată nu și-a dat acordul în scris și în mod neechivoc, poate fi efectuată numai după obținerea autorizației ANSPDCP.



REGLEMENTĂRI FINANCIARE

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 14/2008 al Băncii Naționale a României („**BNR**”) pentru aprobarea Modelelor raportărilor periodice cuprinzând informațiile statistice de natură financiar-contabilă și a Normelor metodologice privind întocmirea și utilizarea acestora, aplicabile sucursalelor din România a instituțiilor de credit din alte

state membre¹⁰. Sucursalele au obligația să întocmească raportările periodice la termenele și în forma stabilită, începând cu exercițiul financiar al anului 2009. Raportările periodice se transmit BNR prin intermediul Sistemului informatic de raportare către BNR.



SĂNĂTATE

Menționăm publicarea Ordinului Ministrului Sănătății Publice nr. 2.071/2008 privind aprobarea Procedurii de notificare a schemelor de testare a competenței pentru laboratoarele de analize medicale („**Ordinul**”)¹¹. Ordinul precizează condițiile cumulative pe care trebuie să le

îndeplinească organizatorii și distribuitorii schemei de testare a competenței pentru laboratoarele de analize medicale, precum și procedura specifică de notificare la Autoritatea de Sănătate Publică a schemelor de testare a competenței pentru laboratoarele respective.

A fost publicat Ordinul Ministrului Sănătății Publice nr. 2.102/2008 pentru modificarea și completarea Ordinului Ministrului Sănătății nr. 1.448/2005 privind categoriile de produse cosmetice și listele cuprinzând substanțele ce pot fi utilizate în compoziția produselor cosmetice¹².

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 24 din 12 ianuarie 2009.

⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 34 din 19 ianuarie 2009.

⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 790 din 12 decembrie 2001.

¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 15 din 8 ianuarie 2009.

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 11 din 7 ianuarie 2009.

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 5 din 6 ianuarie 2009.

ALTE REGLEMENTĂRI

COMUNICAȚII

Semnalăm publicarea Ordinului Ministrului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației nr. 693/2008¹³ („**Ordinul**”) privind modificarea Tabelului național de atribuire a benzilor de frecvență, aprobat prin Ordinul Ministrului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației nr. 232/2003¹⁴.

DREPTURI DE AUTOR

A fost de asemenea publicată Decizia Oficiului Român pentru Drepturile de Autor nr. 232/2008 pentru publicarea Hotărârii arbitrale din 15 decembrie 2008 având ca obiect stabilirea formei finale a Metodologiei privind remunerațiile reprezentând drepturile patrimoniale ale autorilor pentru reproducerea operelor muzicale pe înregistrări sonore¹⁵.

RESURSE NATURALE

Semnalăm publicarea Ordinului Ministrului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale nr. 4/2009 pentru aprobarea Normelor privind accesul la resursele acvatice vii din domeniul public al statului în vederea practicării pescuitului comercial în apele maritime interioare și în apele continentale¹⁶ („**Normele**”). Potrivit Normelor, accesul la resursele acvatice vii se atribuie la cerere pescarilor profesioniști, persoane fizice autorizate și/sau persoane juridice, de către Agenția Națională pentru Pescuit și Acvacultură, prin filialele sale regionale.

SECURITATE SOCIALĂ

Menționăm publicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 230/2008 pentru modificarea unor acte normative în domeniul pensiilor din sistemul public, pensiilor de stat și al celor de serviciu¹⁷ („**Ordonanța**”). Potrivit Ordonanței, pensionarii pentru limită de vârstă pot

cumula pensia cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, cu excepția celor obținute din exercitarea unor funcții remunerate în cadrul autorităților și instituțiilor publice centrale și locale, în cadrul regiilor autonome, societăților naționale, companiilor naționale și societăților cu capital integral sau majoritar de stat.

Aducem în atenție publicarea Hotărârii nr. 1/2009 a Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private pentru aprobarea Normei nr. 1/2009 pentru modificarea și completarea Normei nr. 14/2007 privind reglementările contabile conforme cu Directiva a IV-a a Comunităților Economice Europene aplicabile entităților autorizate, reglementate și supravegheate de Comisia de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private¹⁸.

A fost publicat Ordinul Autorității Naționale pentru persoanele cu handicap nr. 651/2008 privind aprobarea Metodologiei de monitorizare a implementării standardelor specifice de calitate în centrele pentru persoane cu handicap.

TRANSPORTURI

Menționăm publicarea Ordinului Ministrului Transporturilor nr. 1.541/2008 pentru aprobarea Reglementării Aeronautice Civile Române RACR-TABP „Transportul aerian al bunurilor periculoase”, ediția 3/2008²⁰ („**Reglementarea**”). Reglementarea se aplică tuturor operațiunilor directe sau conexe și face referire la condițiile de ambalare, etichetare și marcare a bunurilor periculoase, precum și la responsabilitățile expeditorului și ale operatorului aerian.

A fost publicat Ordinul Ministrului Transporturilor nr. 1.523/2008 pentru încadrarea vehiculelor rutiere care efectuează transporturi internaționale de

marfă, în categorii de poluare și de siguranță a circulației²¹. Clasificarea vehiculelor se face conform nivelurilor maxime admise de poluare chimică și sonoră și prescripțiilor tehnice și de siguranță activă/pasivă. Registrul Auto Român certifică încadrarea autovehiculelor în categoriile de poluare și eliberează dovezi de certificare.

BRIEFING LEGISLATIV

Menționăm publicarea:

- Hotărârii Guvernului nr. 1.718/2008 privind organizarea și funcționarea Ministerului Sănătății²²;
- Hotărârii Guvernului nr. 1.716/2008 pentru abrogarea și modificarea unor acte normative din domeniul sănătății²³;
- Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 227/2008 pentru modificarea Art.12 din Legea nr. 95/2006 pentru reforma în domeniul sănătății²⁴;
- Hotărârii Guvernului nr. 1.719/2008 privind organizarea și funcționarea Ministerului Turismului²⁵;
- Hotărârii Guvernului nr. 1.720/2008 privind organizarea și funcționarea Ministerului Economiei²⁶;
- Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 228/2008 pentru modificarea și completarea unor acte normative²⁷ („**Ordonanța**”); Ordonanța modifică: (i) Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2006 privind atribuirea contractelor de achiziție publică, a contractelor de concesiune de lucrări publice și a contractelor de concesiune de servicii; (ii) Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții; (iii) Legea nr. 198/2004 privind unele măsuri prealabile lucrărilor de construcție de drumuri de interes național, județean și local.

¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 22 din 12 ianuarie 2009.

¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 641 și 641 bis din 9 septembrie 2003.

¹⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 17 din 9 ianuarie 2009.

¹⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 34 din 19 ianuarie 2009.

¹⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 4 din 5 ianuarie 2009.

¹⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 45 din 27 ianuarie 2009.

¹⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1 din 5 ianuarie 2009.

²⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 9 din 7 ianuarie 2009.

²¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1 din 5 ianuarie 2009.

²² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 8 din 6 ianuarie 2009.

²³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 8 din 6 ianuarie 2009.

²⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 2 din 5 ianuarie 2009.

²⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 8 din 6 ianuarie 2009.

²⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 8 din 6 ianuarie 2009.

²⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 3 din 5 ianuarie 2009.

JURISPRUDENȚĂ CEDO

A fost publicată Hotărârea Curții Europene a Drepturilor Omului („CEDO”) din 12 mai 2008 în Cauza S.C. Editura Orizonturi S.R.L. împotriva României²⁸ („Hotărârea”). Hotărârea a fost dată în urma sesizării CEDO de către reclamantă cu o cerere prin care susținea încălcarea dreptului la un proces echitabil și a dreptului de proprietate.

Curtea a statuat că: (i) intervenția într-un litigiu civil a procurorului general care nu era parte în procedură și rejudecarea unei decizii definitive ce a dobândit autoritate de lucru judecat constituie o încălcare a principiului securității raporturilor juridice și, prin urmare, a dreptului la un proces echitabil; (ii) reclamanta beneficia de o

valoare patrimonială constând în dreptul de a edita o traducere în limba română a unui roman străin, iar acest drept i-a fost încălcat, fără a se urmări un scop de utilitate publică. Pe aceste considerente statul pârât a fost obligat să plătească reclamantei daune materiale și daune morale.

JURISPRUDENȚA CURȚII CONSTITUȚIONALE

Semnalăm publicarea Deciziei nr. 82/2009 a Curții Constituționale („Curtea”) referitoare la excepția de neconstituționalitate a dispozițiilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 230/2008 pentru modificarea unor acte normative în domeniul pensiilor din sistemul public, pensiilor de stat și al celor de

serviciu²⁹. Prin dispozițiile ordonanței contestate se interzice cumulul pensiei cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională desfășurată în cadrul autorităților sau instituțiilor publice și, corelativ, se impune obligația persoanelor aflate în situația menționată de a opta pentru pensie ori pentru veniturile realizate

din activitatea profesională. Curtea a admis excepția de neconstituționalitate în considerarea faptului că interdicțiile și obligațiile astfel impuse limitează atât dreptul la muncă cât și dreptul la pensie, ambele consacrate de Legea fundamentală.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro
Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00

²⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 51 din 28 ianuarie 2009.

²⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 33 din 16 ianuarie 2009.